

好意同乘出事故 驾驶人是否应担责

冀州交警10小时速破肇事逃逸案

河北法制报讯 (班珏)“真的没想到咱们交警同志这么快就能破案,给了我们这么满意的答复,太谢谢了!”5月4日,衡水市冀州区交警大队仅用10小时破获一起交通肇事逃逸案,伤者家属送来锦旗表示感谢。

5月4日2时13分许,冀州区交警大队指挥中心指令:一群众报警称,其看到在冀州小寨乡西岳家庄村道口处,一辆面包车与一辆电动三轮车发生交通事故,电动三轮车驾驶人受伤,面包车肇事逃逸,要求立即出警处理。

接警后,事故科值班人员立即赶往现场,到达现场后,电动三轮车车主已被120救走,现场只剩下面包车撞击后脱落的灰色碎片和损坏的三轮车。经初步勘查得知:岳某某驾驶电动三轮车由东向西行驶过程中被一辆面包车追尾发生交通事故,造成岳某某受伤、电动三轮车损坏,发生事故后肇事面包车逃逸。

因事发路段没有监控设施,民警展开走访调查,终于,从一名现场目击者处得到线索:肇事车辆发生事故后向西行驶一段又掉头回来,继续向东驶离。得知这一线索后,民警即由事发位置向西继续摸排至冀门线与赵南线交叉口处,发现路口东侧有一块与现场相似的车辆脱落物碎片。民警判断肇事司机应该是熟悉现场环境的周边村的村民,其有意躲避前方不远处处的监控摄像头,便将目标锁定在事发地附近几个村庄。

办案民警认为,一般情况下肇事司机在事发后有意识躲避监控,但事发前肯定不会。有了这一想法,民警立即在指挥中心调取了5月4日0时至案发时间段内湖滨大道与迎宾大街交叉口所有车辆抓拍,逐一筛查后发现一辆车牌号为冀TN***3号银灰色面包车有重大嫌疑,通过查询确定该车驾驶人为小寨乡东头村村民朱某某。随后民警立即驱车赶至朱某某家中,并在朱某某家南侧胡同内找到肇事车辆。

由于朱某某家门紧锁,民警便联系东头村干部让其通知朱某某及其家属,并告知利害关系。当日12时许,迫于压力,朱某某在其母亲陪同下返回家中向民警自首,对凌晨2时许发生交通事故后驾车逃逸的事实供认不讳,称当时发生交通事故后怕赔钱便开车逃逸。

至此,冀州交警用了不到10个小时便将这起肇事逃逸案件侦破,目前案件正在进一步处理中。

夜调取周围监控,反复比对,并进行时间串联,筛查嫌疑车辆百余辆,最终于第二天上午锁定了肇事车辆。民警依法将车主传唤到事故中队,经过反复做其思想工作,车主对交通肇事逃逸的犯罪事实供认不讳。

经查,驾驶人武某某系隆尧县人,因为知道车辆没有保险,在撞人后驾车逃逸,目前该案件正在进一步办理中。

□ 宁元元

好意同乘,也称搭顺风车、搭便车,是指搭乘人经非营运性机动车的保有人或驾驶人的邀请或允许后无偿搭乘的行为。日常生活中“搭把手”或“行个方便”随处可见,助人为乐的精神值得鼓励,但做好事的同时也要注意自身应尽的义务,否则就要承担相应的法律责任。4月30日,黄骅市人民法院透露,该院近日审结一起好意同乘出现交通事故,由此产生纠纷的案子。

刘某与郝某是邻居关系,平日里两家相处得不错。2019年8月3日,刘某搭乘郝某驾驶的电动三轮车出行,但在行驶过程中,因顾某驾驶的小客车超车后立即右转转弯,致使郝某驾驶的电动三轮车失控发生侧翻。尽管双方车辆未直接碰撞,但造成了较为严重的交通事故,郝某与乘车人刘某均受伤。该事故经交警部门认定,顾某负事故的主要责任,郝某负次要责任,刘某无事故责任。刘某因该事故造成两处十级伤残,产生医疗费、伤残赔偿金等各项费用共计182131元。刘某要求自己搭乘的三轮车司机郝某和对方车辆驾驶人顾某等人



封颖慧 作

赔偿费用。郝某则表示自身不存在违反交规的行为,且是好意让刘某搭乘,同是受害者,不应该承担责任。各方就赔偿事宜协商不下,刘某将郝某和顾某等人诉至黄骅市人民法院。

法院经审理认为,顾某超车时未与被超车辆拉开必要的安全距离,其对可能发生的事故放任态度,是事故发生的主要原因,过错程度较大,应承担90%的责任;发生事故时双方车辆并未接触,反映出两车之间尚有一定的刹车距离,而

对于造成电动三轮车失控侧翻的情况,郝某未能及时采取安全措施,应承担10%的事故责任。但郝某遇到突发情况采取补救措施属于被动行为,过错程度较小,且无偿善意允许刘某搭乘车辆的行为也属于好意同乘行为,按照民法典第一千二百一十七条规定,酌定郝某承担5%的事故责任,刘某自行承担5%的责任。

最终,法院依法判决顾某驾驶机动车在投保的交强险内赔偿刘某117965元,剩余损失64166元,由车

以应聘为幌子专偷雇主“憨厚”员工终被抓获

河北法制报讯 (韩文江)“咱们白沟的警察真棒!太感谢你们了!”5月6日上午,一男子手捧印有“雷霆出击 破案神速”的锦旗,走进保定市公安局白沟新城分局友谊路派出所的大门,向帮他追回财物的办案民警表达了深深的谢意。

原来,该男子姓张,前一段时间,一位自称宋某的河南籍男子来到白沟张某的门店找工作。与张某谈妥工资等有关事宜后,宋某就开始在店内工作。通过日常观察,张某发现宋某虽憨厚老实,但干活却积极认真,于是打算重用他,殊不知此时的宋某心思并不在工作上,他正在寻找时机实施盗窃。

取得张某信任后,一天,宋某趁老板不在店内时,将店里的电动三轮车偷走后逃之夭夭。张某回店后发现三轮车不见了,这才意识到遭贼了,便拨打电话报警。接报案后,友谊路派出所民警立刻赶到案发现场,经大量工作调查,迅速掌握了宋某以应聘工作为幌子,伺机实施盗窃,然后逃逸的不法事实。

就在民警对张某某电动三轮车被立案展开调查的时候,又接到另一家商户报警称,自家的电动车也被盗了。在调查中民警发现,嫌疑人有点儿眼熟,再仔细一看,正是他们在调查的宋某。办案民警便去询问被害人,得知宋某是最近刚应聘,工作没有几天就以各种理由请假,而且现在已经联系不上了。为尽快侦破此案,办案民警在宋某经常活动的场所进行调查,最终将其抓获归案,并现场查获被盗电动三轮车。经讯问,犯罪嫌疑人宋某对其假意应聘、待工作后实施盗窃的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人宋某已被白沟新城警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

蔚县法院成功执结一起腾房案

近日,蔚县人民法院执行局顺利将位于北京市东城区的涉案房屋腾空,并将约1500万元案款执行到位。

在蔚县某管理中心与李某某等三人行政非诉执行纠纷一案中,三名被执行人拒绝履行义务。执行干警查封拍卖,将其中两名被执行人房产成功拍出,并办理了房屋过户手续,但被执行人拒不搬出。后法院下达司法拘留决定书,二被执行人在法律的震慑和执行干警的劝阻下主动配合腾房。执行干警采取网络视频连线的方法与北京涉案房屋所在小区物业、开锁公司三方共同见证,将房屋腾空并交付买受人,案件顺利执结。

席娟 阎文秀

人民法院公告

张朋朋、梁晓东: 本院受理原告石家庄新华恒升村镇银行股份有限公司诉你们借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

曹建群: 本院受理李桂平诉你离婚纠纷一案,原告李桂平诉讼请求为:1.判令离婚;2.两个婚生子随原告生活,被告承担抚养费;3.分割夫妻共同财产。被告承担诉讼费。因用其他方法无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、司法公开告知书、合议庭组成人员通知及开庭传票。自公告之日起60日内来本院领取上述诉讼文书,逾期则视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后次日起15日和30日内。并定于举证期满后的第三日下午15时00分(遇法定假日顺延)在临城县法院公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

临城县人民法院

叶盛: 本院受理原告党雯诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

李彦红、梁卫华: 本院受理原告宋春燕诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

甄建强、于全利、白晓波: 本院受理原告中国工商银行股份有限公司石家庄天翼支行诉你借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

男子因爱生恨痛下杀手 潜逃28年终落法网

□ 河北法制报记者 封颖慧

近日,随着犯罪嫌疑人井某某的落网,威县一起发生在28年前的命案积案得以成功告破。

案情追溯到1993年8月26日。家住威县梨屯镇干集东街村的井某某与妻子任某产生矛盾,井某某失手打了任某,任某一气之下回了娘家。井某某多次前往,要带任某回家,任某不但拒绝,还到法院起诉离婚。井某某因爱生恨,对任某产生杀意。当天趁着夜色,井某某准备好刀子、汽油、白灰等作案工具潜入其岳父家中,不料被岳父发现,慌乱之中,井某某用刀将岳父捅死,将任某与岳母捅伤,而后逃之夭夭。

案件发生后,当地陷入一片恐慌。为迅速破获此案,威县公安局民警展开大面积排查走访工作,但受制于当时有限的侦查条件,嫌疑人的抓捕工作始终没有取得实质性进展。在随后的二十余年,威县警方

一直没有停止对该案的侦破工作。今年年初,该局开展命案积案攻坚专项行动,以科技助力实战警务,全面梳理案件信息,对命案积案攻坚克难。功夫不负有心人,调查终于取得重大进展。4月22日,通过大量的信息比对、侦查分析,办案民警发现在邯郸市广平县东张孟镇西张孟村,有一名叫张某某的男子与井某某相似度极高。得到这一消息后,该局立即组织警力前往西张孟村展开调查。

通过在当地的细致摸排,民警了解到这位名叫张某某的男子并非该村原住民,是上世纪九十年代才去的,这个时间与凶杀案案发时间高度一致。随后通过周围村民的对比指认,更加确信张某某就是当年杀人后潜逃的井某某。4月23日,为防止井某某警觉后逃跑,在当地派出所民警的配合下,办案民警联系到井某某并找了个理由让其来到派出所,趁其不备将其抓获。

可在随后的审讯中,井某某坚称自己名叫张某某,籍贯是衡水市饶阳店村,家有兄弟8人。面对狡辩的嫌疑人,民警将其谎言一一攻破,最终在强大的政策和心理攻势下,井某某承认了其真实身份,并如实交代了其在1993年杀害岳父的不法事实。

原来,当年井某某在杀人后,从他岳父家骑了一辆自行车慌忙逃走,想到骑车要走公路,很容易被发现,在到临西县附近时,他就把自行车扔在了路边。随后一直往南走,饿了就偷地里种的生玉米吃,就这样一路逃到邯郸。到邯郸后,井某某开始挨家挨户要饭,当他走到南张孟村一个砖厂的时候,砖厂老板看他可怜,就收留他在砖厂干活儿,包吃包住。此后,井某某给自己起名为张某某,并伪造身份,隐姓埋名地在砖厂打工生活,直到被捕。

目前,井某某已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

无力偿还赌债,药店内抢劫杀人。13年来,成安警方不懈侦查此案,终于找到嫌疑人踪迹并将其抓获——

春节前的离奇杀人案

□ 贾建军

4月25日,成安警方历经艰辛,辗转数千公里,在广州将抢劫杀人潜逃13年之久的犯罪嫌疑人穆某宇成功抓获。至此,在邯郸市公安局刑警支队、技侦支队、广平县公安局的大力协助下,“2008·1·27”抢劫杀人案成功告破。4月26日,穆某宇被安全押解回成安。

◆一起丧心病狂的抢劫杀人案

2008年1月27日,成安县城里到处张灯结彩,大家都忙碌着,准备迎接农历新年。就在这样一个喜庆的日子里,却毫无征兆地发生了一起抢劫杀人案。

这一天,在成安开药房的张女士像往常一样早早就开门营业。下午3时左右,一名身穿黑色棉衣的男子来到药店买药,可当张女士转身为其拿

药时,罪恶的一幕发生了。该男子从身上掏出一把锤子,凶狠地击打张女士头部,张女士瞬间倒地。该男子又用锤子连续击打张女士头部,致张女士当场死亡。随后,该男子从收银台的抽屉中抓出一把钞票后逃跑。

◆人间蒸发一样的嫌疑人

案件发生后,成安县公安局迅速抽调精干力量,成立专案组全面展开调查。技术人员立即对现场进行固定,收集现场证据;侦查人员对药房附近所有临街门店及住户进行全面排查;安排专人调取街面及单位所安视频监控设施,查找有无可疑人员;联系周边县公安局机关,询问有无同类案件发生。虽然做了大量工作,但案件仍无重大突破。

◆嫌疑人终于浮出水面

13年来,成安县公安局领导换了

一任又一任,侦查员换了一茬又一茬,但该案就像一根刺深深扎着他们的心,办案民警始终没有放弃对该案的侦破工作。2020年,公安部“云剑-2020”命案积案攻坚行动打响,局长霍志刚对该案高度重视,责成主管刑侦工作的副局长封希海牵头抽调精干警力进行专案攻坚。

2021年初,该案被省公安厅列为督办案件,邯郸市公安局局长马占山、副局长侯向前多次对该案件进行调度。刑警支队支队长张国锋、政委王敏杰对该案进行全力协调、提供技术支持,强力推进该案侦破工作。

专案组会同刑警支队技术部门对现场物证进行反复查验,进一步缩小了侦查范围。后通过大量的摸排走访、核查比对、分析研判,案件出现了重大突破。专案组民警认定广平县营镇穆某宇有重大作案嫌疑。此时,穆某宇已外出打工。经研判,穆某宇

在广州市海珠区有大量活动轨迹。

◆跨省抓捕嫌疑人

事不宜迟,局长霍志刚指示立即开展抓捕行动。专案组民警在刑侦大队长刘银、网安大队长张运海的带领下,奔赴广州展开抓捕工作。4月25日12时,在广州市海珠区警方的大力配合下,专案组民警在一建筑工地宿舍内将犯罪嫌疑人穆某宇成功抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人穆某宇对其因赌博致债台高筑,遂萌生抢劫念头,后逃窜至成安县城一药房内抢劫杀人的作案事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人穆某宇已被成安县公安局依法刑事拘留。

